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 Niederschrift 
 
18-019. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und 
Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 13.02.2020, 17:00 Uhr bis 17:35 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Klimaschutzpaket des Kreises Bergstraße 

- Information über den Umsetzungsstand 
  
Punkt 2 Antrag der FREIE WÄHLER-Fraktion vom 23.01.2020 zum 

Thema "Stärkung der Nahversorgung im Kreis Bergstraße" 
und Änderungsantrag der FDP-Fraktion vom 11.02.2020 
- Vorberatung 
Vorlagen: 18-1557 und 18-1557/1 

  
Punkt 3 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Ringhof, Martin CDU  

Ausschussmitglieder: 
Ringhof, Martin    CDU siehe auch Ausschussvorsitzender  
Röchner, Herbert CDU  
Schönung, Christian CDU (ab ztw. TOP 1 anwesend) 
Stephan, Peter in Vertretung für Richter, Rolf 
Dörsam, Andreas SPD  
Pfeifer, Herold SPD  
Schmidt, Marius SPD in Vertretung für Bersch, Rainer 
Bezzaz, Heidi GRÜNE in Vertretung für Groh, Anna-Lena 
Obermair, Michael FDP  
Dr. Schuster, Erwin AfD  
Öhlenschläger, Walter        FREIE WÄHLER in Vertretung für Golzer, Norbert  

(ab ztw. TOP 1 anwesend) 

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE. in Vertretung für Hennrich, Christiane 

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Fraktionsvorsitzender: 
Fiedler, Josef SPD  

Kreis  

Bergstraße 
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Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Simeth, Corinna Abt. Raumentwicklung, Landwirtschaft, Denkmalschutz 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Ringhof, eröffnete um 17:00 Uhr  
die 18-019. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben.  
Aus organisatorischen Gründen wurde die Behandlung von TOP 2 der Einladung vor-
gezogen (siehe TOP 1). 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Klimaschutzpaket des Kreises Bergstraße 

- Information über den Umsetzungsstand 
 
Herr Landrat Engelhardt informierte über den Umsetzungsstand von einzelnen Punkten 
des Klimaschutzpakets des Kreises gemäß Beschluss des Kreistages vom 16.09.2019 
(eine schriftliche Zusammenstellung ist als Anlage der Niederschrift beigefügt).  
 
 
Punkt 2: Antrag der FREIE WÄHLER-Fraktion vom 23.01.2020  

zum Thema "Stärkung der Nahversorgung im Kreis Berg-
straße" und Änderungsantrag der FDP-Fraktion vom 
11.02.2020 hierzu 
- Vorberatung 
Vorlagen: 18-1557 und 18-1557/1 

 
Herr Kreistagsabgeordneter Öhlenschläger begründete den Antrag der FREIE WÄHLER-
Fraktion mit dem Wortlaut: 
 
„Der Kreisausschuss wird beauftragt, ein Konzept zur Stärkung der Nahversorgung im 
Kreis Bergstraße zu erarbeiten. Dieses Konzept soll dem Kreistag Bergstraße möglichst 
bis zur Kreistagssitzung am 28. Juni 2020 zur Verabschiedung vorgelegt werden.“ 
 
 
 
 



18-019. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit am 13.02.2020 

Seite 3 von 4 

 
Herr Kreistagsabgeordneter Obermair erläuterte den Änderungsantrag der FDP-Fraktion 
mit dem Wortlaut: 
 
„Der Kreisausschuss wird aufgefordert, den Landrat zu bitten, im Aufsichtsrat anzuregen, 
dass die Wirtschaftsförderung Bergstraße GmbH, sich mit der Situation der Nahversor-
gung im Kreis Bergstraße befassen sollte um ein nachhaltiges Konzept zur Stärkung und 
Sicherung der Nahversorgung, für den Kreis Bergstraße, zu erarbeiten und dieses mög-
lichst bis zur Kreistagssitzung, am 28.06.2020, zur Verabschiedung vorzulegen.  
 
Dabei sind schon vorhandene Maßnahmen, wie beispielsweise  
• Heimat-Shoppen der IHK Darmstadt, Rhein-Main-Neckar  
• Initiative ‚Ländliche Infrastruktur‘ des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, Bau  
  und Reaktorsicherheit  
• Cittaslow (u.a. Zwingenberg)  
zu berücksichtigen.“ 
 
An der anschließenden Vorberatung über den Antrag und den Änderungsantrag beteiligten 
sich neben den Antragstellern insbesondere die Kreistagsabgeordneten Herr Pfeifer, Frau 
Bezzaz und Herr Fiedler.  
 
Es wurde kontrovers diskutiert, ob ein Konzept zur Stärkung der Nahversorgung auf Kreis-
ebene Sinn mache, oder ob dies eine lokale Aufgabe für die Gemeinden sei.  
 
Bei den abschließenden Abstimmungen wurde zunächst über den Änderungsantrag der 
FDP-Fraktion abgestimmt. Der Änderungsantrag wurde abgelehnt.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Bei 2 Jastimmen und 1 Stimmenthaltung mit 8 Neinstimmen abgelehnt- 
 
Bei der anschließenden Abstimmung über den Ursprungsantrag der FREIE WÄHLER-
Fraktion wurde dieser ebenfalls abgelehnt.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Bei 3 Jastimmen mit 8 Neinstimmen abgelehnt.  
 
 
Punkt 3: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
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Die Sitzung wurde um 17:35 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn Kreistags-
abgeordneten Ringhof, geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
gez. Ringhof        gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
 
 
 
 
 
Anlage zur Niederschrift: 1 
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